

# П Р В У Т С К І Я

17 АВГУСТА

1868 ГОДА.



№

33.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Указъ, воспрещающій воззванія на сборы безъ разрѣшенія Начальства. Исключенные изъ Учебныхъ заведеній. Забайкальская Д. Миссія. Епархіальныя Распоряженія. Признательность отъ миссіонеровъ. Награжденіе Законоучителя.

### КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ *слушалъ* предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 11-го минувшаго Мая за № 2238, съ препровожденіемъ списка съ отношенія Г. Начальника Управленія по дѣламъ печати, отъ 26-го Апрѣля сего года ва № 893, въ коемъ изъяснено: Въ газетахъ «Голось» № 93 и «С. Петербургскія вѣдомости» № 92 напечатано письмо Настоятеля Пертоминскаго монастыря, въ коемъ подробно описана смерть мѣщанина Желѣзнякова отъ голода и холода, на Бѣломъ морѣ, недалеко отъ обители, куда Желѣзняковъ отправился за

подаяніемъ. За тѣмъ, этотъ случай обобщается для всего окрестнаго края, съ объясненіемъ, что Пертоминская обитель есть единственное мѣсто, куда бѣдники приходятъ толпами питаться. Далѣе въ означенной статьѣ говорится, что обитель, сама страдавшая, не разъ доведенная до крайности и нищеты, лишившаяся даже камней и кирпича, приготовленныхъ для храма и употребленныхъ для казенныхъ построекъ, потерпѣвшая отнятіе не только помощи отъ казны, но даже и собственнаго достоянія, не имѣетъ никакихъ средствъ, чтобы исполнить указанное выше призваніе, и посему обращается къ христіобивымъ христіанамъ съ воззваніемъ о пожертвованіяхъ. Совѣтъ Главнаго Управленія по дѣламъ печати, разсмотрѣвъ вышеозначенную статью, нашелъ, что такое воззваніе къ жертвованіямъ, сопоставляя невозможность обители оказывать помощь бѣдствующему окрестному населенію съ отобраніемъ казною отъ обители монастырскаго имущества, имѣетъ видъ рекламы, основанной на превратномъ истолкованіи Правительственныхъ распоряженій и направленной къ возбужденію къ нимъ недовѣрія въ той многочисленной общественной средѣ, въ которой собираются пожертвованія. Вслѣдствіе чего Г. Начальникъ Главнаго Управленія по дѣламъ печати, согласно заключенію Совѣта сего Управленія, утвержденному Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, сообщилъ Господину Исправляющему должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора о вышеупомянутой публикаціи, а Господинъ Управляющій должность Оберъ-Прокурора предлагаетъ о семъ Святышему Синоду. П р и к а з а л и: Такъ какъ печатаніе подобныхъ воззваній къ жертвованіямъ не иначе можетъ быть допускаемо, какъ съ разрѣшенія мѣстныхъ Епархіальныхъ Начальствъ, на томъ основаніи, что и самыя сборы добродѣтельныхъ подааній не могутъ быть дѣлаемы безъ разрѣшенія Епархіальныхъ Начальствъ, то предписать по Духовному вѣдомству циркулярными указами, чтобы на будущее время

воспрещено было духовнымъ лицамъ печатать, безъ разрѣшенія Епархіальныхъ Начальствъ, возванія на сборы, подобныя настоящему. Юня 8 дня 1868 года.

### ИСКЛЮЧЕННЫЕ ИЗЪ УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ.

— Начальство Главнаго Управленія Военно-Учебныхъ Заведеній увѣдомило, что юнкеръ младшаго класса 3-го Военнаго Александровскаго училища *Николай Стахановъ*, 17 лѣтъ, за вредное направленіе образа мыслей, на основаніи 2-го пункта Высочайше одобреннаго 26 Мая 1867 г. положенія Комитета Министровъ, исключенъ изъ училища. О чемъ составляется въ извѣстность Духовно-учебныхъ начальствъ.

— По опредѣленіямъ Педагогическихъ Собраній Семинарскихъ Правленій, съ утвержденія мѣстныхъ Преосвященныхъ, исключены ученики: *Рязанской* Духовной Семинаріи *Иванъ Паладинъ* и *Михаило Русовъ*, и *Пермской* Духовной Семинаріи *Мелетій Бирюковъ*, за недобрительное поведеніе.

## ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ

## ДУХОВНАЯ МИССІЯ

ВЪ 1867 ГОДУ.

(Епископа Веніамина).

### Общій обзоръ.

Дѣятельность Забайкальской миссіи въ 1867 году простиралась на инородцевъ четырехъ округовъ Забайкальской области и ближайшаго къ Посольскому монастырю побережья Байкала Иркутской губерніи.

Въ Забайкальской области миссія дѣйствовала въ слѣдующихъ инородческихъ вѣдомостяхъ: 1) по *Селенгинскому округу*: въ кударинскомъ, селенгинскомъ, закаменскомъ и армацкомъ между ясачными бурятами и тунгусами и въ первой и третьей конныхъ бригадахъ забайкальскаго казачьяго войска между бурятами—казаками; 2) по *Верхнеудинскому округу*: въ хорин-

скомъ вѣдомствѣ, самомъ обширномъ изъ всѣхъ инородческихъ вѣдомствъ за Байкаломъ; 3) по *Баргузинскому округу*: въ баргузинскомъ бурятскомъ и баунтовскомъ тунгусскомъ; 4) по *Нерчинскому округу*: въ агинскомъ бурятскомъ, урульгинскомъ (князя Гантимурова) тунгусскомъ и во второй конной бригадѣ. Въ иркутской губерніи—на противоположномъ (отъ Посольскаго монастыря) берегу Байкала на голоустинской степи между бурятами и бродячими тунгусами кудинской степной думы.

Сообразно населенности въ разныхъ инородческихъ вѣдомствахъ, Забайкальская миссія въ 1867 году имѣла слѣдующіе станы: въ *Селенгинскомъ округѣ*—кударинскій, селенгинскій и цаганусунскій, съ тремя миссіонерами, однимъ сотрудникомъ и тремя послушниками. Сверхъ того въ томъ же округѣ исполняли обязанности миссіонеровъ два приходскихъ священника селенія Преображенскаго и третьей конной бригады. Въ *Верхнеудинскомъ округѣ* три стана: онинскій, иргенскій и тунгуйскій, съ тремя миссіонерами, двумя послушниками и причетникомъ. Здѣсь же исполняли миссіонерскія обязанности два приходскихъ священника—укырскій и новохотойскій. Въ *Баргузинскомъ округѣ* два стана: баргузинскій и баунтовскій съ двумя миссіонерами и двумя послушниками. Въ *Нерчинскомъ*—два стана съ двумя миссіонерами и двумя послушниками. Наконецъ въ *иркутской губерніи*—голоустинскій станъ, съ однимъ миссіонеромъ и послушникомъ. Всего въ Забайкальской миссіи въ 1867 году было одиннадцать становъ, столько же миссіонеровъ, четыре исправлявшихъ должность миссіонеровъ приходскихъ священника, одинъ сотрудникъ, восемь послушниковъ и три причетника.

### 1. Въ Селенгинскомъ округѣ.

#### *Кударинскій станъ.*

Кударинскій станъ, какъ ближайшій къ Посольскому монастырю (45 верстъ), открытъ былъ прежде всѣхъ миссіонерскихъ

становъ за Байкаломъ. Но церковь въ немъ окончена построеною и освящена только въ прошедшемъ 1866 году, потому что въ этой мѣстности, окруженной русскимъ населеніемъ, можно было до времени удовлетворять потребности богослуженія въ сосѣднихъ приходскихъ церквахъ.

Съ 1862 года миссіонеромъ здѣсь былъ іеромонахъ Мелетій, кандидатъ казанской духовной академіи, къ которому потомъ сначала въ званіи сотрудника, а потомъ миссіонера, присоединился іеромонахъ Платонъ. Назначеніе двухъ миссіонеровъ въ одномъ мѣстѣ сначала вызвано было матеріальными нуждами: при недостаточности собственныхъ средствъ у миссіи, оба миссіонера содержались на счетъ Посольскаго монастыря. Потомъ сама собою обнаружилась и польза такого сосредоточенія, на первый разъ, миссіонерской дѣятельности въ одномъ мѣстѣ: обращенія стали чаще и замѣтнѣе въ глазахъ бурятовъ, а примѣръ сильнѣе всего дѣйствуетъ на обращеніе дикарей; нѣтъ ничего труднѣе, какъ начинать дѣло тамъ, гдѣ не было примѣровъ обращенія прежде. Но для іеромонаха Мелетія 1867 годъ былъ послѣдній годъ служенія въ кударинскомъ станѣ: въ маѣ онъ перемѣщенъ во вновь открытый станъ на тугнуйской степи. Съ этого времени іеромонахъ Платонъ одинъ продолжалъ служеніе въ кударинскомъ станѣ.

Въ кударинскомъ станѣ, обнимающемъ дѣятельностію своею вѣдомство пусто населенное на небольшомъ пространствѣ, болѣе, чѣмъ въ другихъ, удобно было миссіонеру сосредоточить дѣятельность свою въ мѣстѣ своего жительства. Болѣе двадцати домовъ крещенныхъ инородцевъ находится при самомъ станѣ: вдали отъ стана живущіе новокрещенные часто бывають здѣсь для молитвы въ церкви и по дѣламъ въ стеной думѣ. Здѣсь же есть общественное бурятское училище, въ которомъ почти всѣ ученики—дѣти крещенныхъ родителей. Нѣсколько бѣдныхъ учениковъ живутъ въ самомъ станѣ на содержаніи миссіи. По дѣламъ въ стеной думу и на сугланы

постоянно ходятъ и некрещенные буряты, которые также, какъ и крещенные, часто ходятъ къ миссіонерамъ и здѣсь представляютъ истинамъ христіанства. Такимъ образомъ кромѣ богослуженія и другихъ келейныхъ занятій, у миссіонера въ станѣ постоянныя занятія съ новокрещенными и некрещенными бурятами. Отдаленные улусы чаще всего посѣщаются для исправленія христіанскихъ требъ у новокрещенныхъ. Собственно съ миссіонерскою цѣлью для Евангельской проповѣди въ январѣ совершенно было двѣ поѣздки въ цыгеновскій и механоновскій улусы. По замѣчанію іеромонаха Платона, не малаго труда ему стоило въ эту поѣздку окрестить нѣкоторыхъ младенцевъ, происшедшихъ отъ смѣшанныхъ браковъ христіанъ съ язычниками: не могли остановить мужей въ принятіи свѣры, бурятки-язычницы всѣ усилія употребляютъ, чтобы не дать окрестить дѣтей, на которыхъ онѣ послѣ крещенія мужей полагаютъ всю надежду въ будущемъ. 30-го января въ праздникъ Трехъ великихъ Святителей и вселенскихъ учителей обоими кударинскими миссіонерами совершена была закладка часовни на такъ называемомъ часовенскомъ островѣ въ двадцати верстахъ отъ степной думы и миссіонерскаго стана. Хотя разстояніе острова отъ стана и не слишкомъ велико, но за многими протоками, на которыя раздѣляется здѣсь Селенга, и за калтусами (тундра) сообщеніе съ миссіонерскою церковію для тамошнихъ новокрещенныхъ въ лѣтнюю пору весьма затруднительно. Чтобы не переселяться къ стану, гдѣ для нихъ не находилось земли, и между тѣмъ имѣть возможность удовлетворять потребности общественной молитвы, они сами, никѣмъ не побуждаемые, явились ко мнѣ осенью 1866 года съ просьбою разрѣшить имъ—въ своемъ улусѣ—поставить такой молитвенный домъ, въ которомъ бы миссіонеръ могъ по временамъ служить на походномъ антиминсѣ. Благочестивое желаніе ихъ было удовлетворено и 30-го января настоящаго года часовня заложена въ присутствіи засѣдателя

стейной думы и въ полномъ собраніи всѣхъ мѣстныхъ христіанъ. Праздникъ этотъ ознаменованъ былъ крещеніемъ трехъ язычниковъ въ приращеніе новой христіанской общины. Начавши дѣло съ такою горячностію, не всѣ устояли въ совершении его, одни по бѣдности, а другіе потому, что не твердо еще были въ христіанскомъ благочестіи. Потому, когда великое событіе новаго чудеснаго спасенія драгоценной жизни Государи Императора, сдѣлавшееся здѣсь известнымъ чрезъ три дня, произвело общее одушевленіе и восторгъ, и ко мнѣ обратился одинъ крестьянинъ (Никита Лукинъ Власовъ) съ предложеніемъ сдѣлать что нибудь по своимъ средствамъ въ благодарность Господу за новую неизреченную милость Его, и указавъ ему на часовенскій молитвенный домъ. Но одушевленный вѣрно подданническими чувствами, которыя составляютъ отличительную черту русскаго народа, онъ выразилъ желаніе вмѣсто простой часовни устроить небольшую церковь. Постройка церкви еще не начата за недостаткомъ полнаго количества лѣса, но благотворитель выписалъ уже изъ Москвы церковную утварь и заказалъ иконостасъ.

Въ теченіи всего великаго поста обоими миссіонерами поочередно совершаемо было ежедневное богослуженіе въ миссіонерской церкви. Причастники изъ новокрещенныхъ были каждую недѣлю. Въ промежуткахъ очередныхъ недѣль свободнымъ миссіонеромъ совершаемы были поѣздки по отдаленнымъ улусамъ, гдѣ также были дѣлаемы молитвенныя собранія и новокрещенные по краткомъ приготовленіи были приобщаемы запасными св. Дарами. На твороговской степи живущіе бурята по близости къ церкви въ степномъ дворцѣ (принадлежитъ Посольскому монастырю) были приготавлиемы къ исповѣди и св. причастію въ сей церкви іеромонахомъ Геронтіемъ.

На страстную недѣлю и Пасху іеромонахъ Платонъ былъ вызываемъ для служенія въ Посольскій монастырь, гдѣ въ это время находился одинъ только іеромонахъ, а іеромонахъ

Мелетій оставался для служенія въ станѣ. Какъ ни убоги внѣшнюю обстановкою наши миссіонерскіе станы, но и въ Пасху и въ нихъ такъ же торжественна и радостна, какъ и въ великихъ большихъ городахъ. Чтобы попросвѣщенные привыкали ко всѣмъ обычаямъ православной церкви, миссіонеръ посѣщаль со святымъ крестомъ дома и юрты новокрещенныхъ. При входѣ его, вездѣ предъ иконами затепливались свѣчи, а на столѣ, покрытомъ скатерью, ставились окрашенные яйца. Многіе новокрещенные также не безъ восторга занимались звономъ въ три малые колокола миссіонерской церкви.

Послѣ Пасхи іеромонахъ Мелетій отправился во вновь открывавшійся миссіонерскій тугнуйскій станъ, а іеромонахъ Платонъ опять возвратился къ своему мѣсту. Съ открытіемъ весны, по кударинской степи во всѣхъ селеніяхъ и улусахъ обнаружилась тифозная горячка. Такъ какъ христіанъ между кударинцами было уже болѣе семисотъ, то одному миссіонеру не мало было дѣла во одномъ напутствованіи и погребеніи умирающихъ.

Въ іюлѣ полевая работа, а въ августѣ разливъ Селенги, затопившей большую часть кударинской степи, приостановили дальнія поѣздки, ограничивши дѣятельность миссіонера окрестными улусами. Только напутствованіе умирающихъ вынуждало пренебрегать всѣми трудностями сообщенія. Но какъ скоро установилось правильное сообщеніе, тотчасъ начались миссіонерскія поѣздки. Пѣлю ихъ главнымъ образомъ было крещеніе дѣтей отъ смѣшанныхъ браковъ. Хотя есть положительный законъ о крещеніи такихъ дѣтей, но упорство матерей — язычницъ не знаетъ никакихъ законовъ. Первые попытки болѣею частью были бесплодны; но потомъ мало по малу упорство стало ослабѣвать, и къ большому утѣшенію, вмѣстѣ съ дѣтьми стали принимать крещеніе и сами матери. Такимъ образомъ вмѣстѣ съ дѣтьми іеромонаху Платону удалось просвѣтить св. крещеніемъ въ теченіи года 82 человекъ, — слава и благодареніе Господу!

Въ отчетѣ прошлаго года было сказано, что въ видахъ привлеченія кударинскихъ бурятъ къ христіанству и утверженія въ вѣрѣ крещенныхъ, вновь заложена церковь въ селеніи Шергиномѣ въ полуверстѣ отъ бурятскихъ улусовъ хандалинской степи. Въ настоящемъ году стараніемъ кударинскаго священника Такова Сахарова и строителя церкви крестьянина Ив. Ш. Пермякова, не жалѣющаго собственнаго капитала для святаго дѣла, церковь окончена вчернѣ, и въ слѣдующемъ году, если Господь благословитъ, будетъ готова и къ освященію. Тогда кударинское бурятское вѣдомство будетъ вполне обезпечено средствами къ религіозному преуспѣянію, и обязанность мало по малу падеть само собою. Въ настоящее время отношеніе крещенныхъ къ некрещенымъ въ этомъ вѣдомствѣ какъ 1 къ 5, тогда какъ при открытіи миссіи въ 1862 году оно было какъ 1 къ 15. (продолженіе будетъ).

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ

Г. Директоръ 3-й Харьковской Гимназіи А. Рубенко при письмѣ своемъ отъ 8 Февраля сего 1868 года № 47, прислалъ на имя Его Пресвященства бывшаго Начальника Забайкальской Миссіи Епископа Веніамина 85 р. 30 к. собранныя достойнѣйшимъ Законоучителемъ той Гимназіи о. Протоіереемъ Павловымъ, и приложили письмо сего послѣдняго къ нему же Пресвященнѣйшему Веніамину. Въ письмѣ отъ Протоіерея — Законоучителя значится, что онъ возбудилъ въ воспитанникахъ Гимназіи сочувствіе къ дѣлу и потребностямъ Забайкальской Миссіи, которые собрали между собою означенную сумму, испросивъ ее у своихъ родныхъ, и за то отказавъ себѣ въ прихотяхъ, и пожертвовали въ Забайкальскую Миссію.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Паревнй Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій приказалъ отъ своего имени объявить чрезъ Иркутскія Епархіальныя Вѣдо-

мости благодарность Отцу Законоучителю и жертвовавшимъ воспитанникамъ 3-й Харьковской Гимназіи (\*).

### ПРЕДЛОЖЕНІЕ

Его Высокопреосвященства 11 Августа № 3343 Иркутской Духовной Консисторіи данное:

Въ слѣдствіе произведеннаго мною обзорѣнія епархіи въ минувшемъ іюль мѣсяцѣ нахожу нужнымъ сдѣлать слѣдующее:

1.) Благочинному Нижнеудинскаго Собора Священнику Іоанну Бобровникову за усердіе въ назиданіи прихожанъ своихъ

объявляется благодарность со внесеніемъ въ послужной списокъ

2.) Священнику Иннокентіевской церкви с. А... М... М...ву за небрежное прохожденіе своей должности и въ особенности

по дѣлу назиданія объявляется выговоръ

3.) Благочинному села Тулуновскаго священнику Петру Смирнову за внимательное обзорѣніе церквей объявляется бла-

годарность со внесеніемъ въ послужной его списокъ.

4.) Села Тангуйскаго Троицкой церкви священнику Иннокентію Попову за ревностное исполненіе своихъ обязанностей

и за усердіе въ назиданіи прихожанъ объявляется благодар-

ность со внесеніемъ въ послужной его списокъ.

5.) Благочинному священнику Николаевской церкви села Черемховскаго Димитрію Болотову за отличное исполненіе

обязанностей по должности Благочиннаго объявляется искрен-

ная благодарность со внесеніемъ въ послужной его списокъ.

6.) Священнику Преображенской церкви села Верхнебулайскаго Василию Преловскому, за исправное по всѣмъ частямъ исполненіе своихъ обязанностей объявляется благодарность со внесеніемъ въ послужной его списокъ.

Предлагаю Консисторіи учинить по сему нужныя распоряженія

*Пареній Архіепископъ Иркутскій.*

(\*) Редакція Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей покор-

нѣйше проситъ Редакцію Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдо-

мостей напечатать статью сію и въ своемъ Изданіи, какъ бо-

лѣе чѣмъ Иркутскія Вѣдомости, распространенномъ по Харь-

ковской Епархіи. Редакторъ.

*Разрѣшеніе на устройство церковной ограды.*

На предъявленіи старосты Усть-Кяхтинской церкви о желаніи его съ прихожанами устроить вмѣсто пришедшей въ ветхость деревянной кладбищенской ограды новую на каменномъ Фундаментѣ съ кирпичными столбами, между которыми на лицевой сторонѣ должна быть деревянная рѣшетка, а боковыя стороны будутъ на глухо забраны тесомъ,—Его Высокопреосвященство написать 1 Августа изволилъ: «Немедля послать разрѣшеніе на устроеніе новой ограды вокругъ Кладбищенской Церкви с. Усть-кахтинскаго, согласно сему заявленію на счетъ благотворителей».

*Разрѣшеніе освященія Походной Церкви.*

Миссіонеромъ Священникомъ Нукутской Иннокентіевской Церкви Иннокентіемъ Ливановымъ, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, устроена во имя того же Святителя Иннокентія Походная церковь, къ которой высланъ Св. Антиміисъ. Нынѣ, на донесеніе означеннаго миссіонера о готовности той церкви, 31 Юля послѣдовала отъ Его Высокопреосвященства резолюція таковая: «По совершеніи малаго освященія воды и по окропленіи водою походной церкви съ ея принадлежностями, благословляется начать въ ней Богослуженіе по улусамъ».

*Награжденіе Набедрениками.*

При обзорѣннн Его Высокопреосвященствомъ Епархіи награждены 23 Юля Набедрениками: Воскресенской Церкви 1. г. Нижнеудинска священникъ *Андрей Алякринскій* за усердіе въ назиданіи прихожанъ и за исполненіе возлагаемыхъ на него отъ Начальства порученностей; 2. Николаевской церкви Николаевского Завода священникъ *Иннокентій Шаминъ* за ревностное исполненіе своихъ обязанностей въ особенности по обученію дѣтей въ заводскомъ училищѣ; 3. Зосимо-Савватіевской церкви села Падунскаго священникъ *Іоаннъ Образцовъ* за усердіе въ назиданіи прихожанъ и особенные труды въ исполненіи имъ своихъ обязанностей, зависяціе отъ путей

сообщенія въ его приходъ; и 4. Идинской Троицкой Церкви священникъ *Андрей Лакинъ* за долговременное, честное и на-зидательное служеніе.

### Перемѣненіе

Дьячекъ Тубинской Николаевской Церкви Гавріилъ Подгор-бунскій съ 8 Іюня опредѣляется на причетническую должность къ Вознесенской Церкви села Мальтинскаго.

### КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

Должено Присутствію Иркутскаго Попечительства о бѣд-ныхъ Духовнаго званія, что, не смотря на понужденіе напе-чатанное въ 14 и 15 № и Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣ-домостей за сей 1868 годъ, по 25 опекамъ доселѣ не пред-ставлено отчетовъ за 1867 годъ. Опредѣлено: чрезъ припеча-таніе въ Иркутскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ снова про-сить опекуновъ, недоставившихъ по сіе время требуемыхъ ст 286 п. 2 X. т. св. Зак. ч. 1. и распоряженіемъ Епархіаль-наго Начальства, напечатаннымъ въ 12 № Епар. Вѣдомостей за 1867 годъ, о опекунскихъ отчетовъ за 1867 годъ, доставить таковыя въ самомъ непродолжительномъ времени.

### ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ ОТЪ МИССИОНЕРОВЪ.

За пожертвованіе въ пользу Забайкальской Миссін. отъ крестьянина Тобольской Губерніи и Округа Абдажской Во-лости Теодора Отова 1 руб. на поминаеніе усопшихъ: Миха-ила, Параскевы и Алексѣя; изъ Казани отъ неизвѣстной 3 руб. на поминаеніе: Терезы Петра, Даріи, Надежды и всѣхъ еродниковъ ихъ по плоти, и изъ С. Петербурга отъ Полков-ника Сергія Павловича Г. Толстова 10 руб. Миссіонеры За-байкальскіе выражаютъ имъ искреннюю свою благодарность.

### НАГРАЖДЕНІЕ ЗАКОНОУЧИТЕЛЯ.

Иркутская Военная Начальная Школа отношеніемъ отъ 11 Іюля сего года, за № 371 увѣдомила Правленіе Ирк. Д. Училища, что законоучитель означенной Школы, священникъ Василій Чи-рцевъ за отлично-усердную и ревностную службу, при школѣ Все-милостивѣйше въ 31 день Марта сего года, единовременно на-гражденъ 75 р. серебромъ.

# И Р И Б А В Л Е Н И Я

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

17 АВГУСТА № 33. 1868 ГОДА.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Телеграмма. Епископъ Иннокентій Неруновичъ.

26 Июля 1868 года.

Въ Южно-Усурійскомъ краѣ порядокъ, нарушенный Китайскими Манзами, окончательно водворенъ и военное положеніе снято.

**ЕПИСКОПЪ ИННОКЕНТІЙ НЕРУНОВИЧЪ.**

**ВТОРИЧНАЯ ПОѢЗДКА ЕГО ВЪ ЯКУТСКЪ.**

Императрица Анна Иоанновна, съ обобденіемъ прямой наследницы Россійскаго Престола дочери Петра Великаго Елисаветы, принявшаѣ Скипетръ Россіи думала удержатъ его на всегда въ поколѣніи родной сестры своей Екатерины Иоанновны, покойной Герцогини Мекленбургской. Дочь Екатерины принцеса Анна Леопольдовна въ 1739 году была соединена бракомъ съ Антономъ Урлихомъ, принцемъ Брауншвейгскимъ, прибывшимъ въ Россію въ видахъ себѣ въ брака еще въ 1733 году, и выжидавшимъ здѣсь совершеннолѣтія невѣсты. Отъ сего брака 12 Августа 1740 года родился сынъ Іоаннъ Антоновичъ. Празднованіе по случаю этаго рожденія совершалось по всей Россіи съ отправленіемъ Всенощнаго Бднія и съ семидневнымъ звономъ. А за нѣсколько дней до своей кончины именно, 5 Октября Императрица объявила семинедѣльнаго внука Іоанна Антоновича преемникомъ Престола, и оцѣку надъ младенцемъ Императоромъ и управленіе имперіею поручила любимцу своему Бирону. 22 Декабря 1840 года въ Иркутскомъ соборѣ всѣмъ сословіямъ, начиная съ Епископа Иннокентія, архимандритовъ Корнилія и Дмитрія (сей послѣдній пріѣзжалъ изъ Туруханска для отысканія обѣжавшихъ монастырскихъ

служителей), Вицегубернатора Лоренцъ Ланга, отставнаго — Бибикова и пр. давали присягу Великому князю наслѣднику Престола Иоанну Антоновичу. А назавтра 23-го получено въ Иркутскѣ извѣстіе о кончинѣ Императрицы. Еще назавтра, въ рождественскій сочельникъ предъ Литургіею Преосвященнымъ съ тѣми же архимандритами, въ присутствіи Ланга, Бибикова и прочихъ чиновниковъ совершена по Усопшей Панихида, а послѣ Литургіи былъ молебень о здравіи новаго Императора Иоанна, и за тѣмъ принесена ему на вѣрность новая присяга.

Когда же, послѣ трехнедѣльнаго опекунства Бирона надъ младенцемъ Императоромъ, Фельдмаршалъ Минихъ, воспользовавшись общемоу къ Бирону ненавистію, свергъ его съ недосыгаемой ранѣе высоты, и заслалъ въ Сибирь, тогда мать Императора Анна Леопольдовна объявлена была Правительницею Государства, и чтобъ утвердить сію пришлую династію на Престолѣ Россіи, преимущественно рассчитывали на совершаемые въ русскихъ церквахъ при подобныхъ случаяхъ молебствія. Въ отдаленный Иркутскъ летѣли въ свою очередь гонцы за гонцами; предписывалось Преосвященному совершать молебны одинъ за другимъ о благоденствіи новой династіи.

1741 года Января 12 дня въ Иркутскѣ молились за Правительницу Принцессу Анну Леопольдовну и присягали Ей въ вѣрности; Марта 17 въ Иркутскомъ соборѣ, а назавтра въ прочихъ церквахъ города совершалось вторичное молебствіе благодарственное за Императора Иоанна; Мая 26 ч. былъ молебень о здравіи Герцога Антона Брауншвейгскаго, родителя младенца Государя; 31 Мая было вторичное моленіе о немъ же Герцогѣ; Сентября 22 отправлялся благодарственный молебень по случаю рожденія сестры Императору Екаторины Антоновны съ цѣлодневнымъ звономъ; Октября 18 числа праздновался съ цѣлодневнымъ звономъ день возшествія на Престолъ Императора Иоанна.

Но наскучили ли Преосвященному Иннокентію частые перѣзды изъ жилкинской заимки, въ которой жилъ онъ, въ городъ Иркутскъ для соборныхъ служеній, или звонъ, какъ кровный сынъ Россіи, не сочувствовалъ иновѣрному правительству, или признанная имъ ранѣе необходимость вторично посѣтить церкви по Ленѣ совпала своею неотложностію съ этимъ временемъ; — только онъ конца церемоній не дождался, и послѣ совершения 26 Мая молебна о здравіи Антона Урлиха, того же дня направился въ Якутскъ.

Миновали времена Плесеева и Бибикова, не было и козодѣя Лебратовскаго, и со стороны новаго вицегубернатора Ланга препятствія къ поѣздкѣ Преосвященнаго не сдѣлано. Напротивъ, хотя и не было у вицегубернатора основанія отпустить Преосвященному прогонныя деньги, однакожъ Лангъ выдалъ триста рублей съ условіемъ, что если сумма эта потребуется въ возвратъ, то Преосвященный внесъ бы ее. Владыка на это согласился. Въ послѣдствіи сумма эта была принята на счетъ казны.

На сей разъ Епископъ Иннокентій оставлялъ Иркутскъ надолго, слишкомъ на два года. Преднамѣренно ли назначилъ онъ себѣ такое долговременное отдохновеніе въ Якутскѣ послѣ всѣхъ переиспытанныхъ имъ непріятностей, или что случайное привязало его на два года къ сему городу, — это остается въ догадкахъ, склоняющихся болѣе на сторону послѣдняго предположенія. Управление Епархіею поручилъ онъ въ удобо-разсудныхъ дѣлахъ своему въ Вознесенскомъ монастырѣ Приказу, составленному изъ Архимандрита Корнилія, изъ іеромонаха строителя Венедикта и изъ своего домоваго іеродіакона Никона Красовскаго, а въ болѣе важныхъ дѣлахъ Приказъ обязанъ былъ ожидать его разрѣшеній съ мѣстъ его путешествія по при-полярнымъ странамъ.

Въ отсутствіе Владыки, въ Иркутскѣ совершится много чрезвычайныхъ событій, а главное-то, что здѣсь безъ Него отпразднуютъ торжество воцаренія родной Дщери Россіи, Дщери Петровой Елисаветы; за тѣмъ прочитаютъ и выслушаютъ памятный Манифестъ, какъ природно Русская Императрица порѣшила съ иновѣрнымъ иноземнымъ семействомъ, предвосхитившимъ дарственные права Ея.

Не лишнимъ считаемъ этотъ замѣчательный манифестъ обновить въ памяти потомства:

### МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ МЫ ЕЛИСАВЕТЪ

ПЕРВАЯ, ИМПЕРАТРИЦА

и САМОДЕРЖИЦА ВСЕРОСИЙСКАЯ,

и прочая, и прочая, и прочая,

Объявляемъ всѣмъ.

Понеже въ прошломъ 727 году Мая 7 числа по кончинѣ блаженныя и вѣчностойныя памяти Матери Нашей Великія Государыни Императрицы ЕКАТЕРИНЫ АЛЕКСѢЕВНЫ

объявленную духовною, (по которой тогда всё Наши вѣрно-поданныя какъ духовнаго такъ и свѣтскихъ чиновъ присягали), о наслѣдствѣ Всероссійскаго Императорскаго престола первымъ артикуломъ опредѣленъ наслѣдникомъ Императоръ ПЕТРЪ Второй, а по кончинѣ ево о сукцессорахъ Всероссійскаго престола въ 8 артикулѣ сими словами изображено, тако: ежели Великій Князь безъ наслѣдниковъ преставится, то имѣть по немъ Цесаревна Анна съ своими десцендентами, по ней Цесаревна ЕЛИСАВЕТА и Ее десценденты, а потомъ Великая Княжна и ее десценденты наслѣдствовать, однакожъ мужеска полу наслѣдники предъ женскимъ предпочтены быть имѣють; однакоже никто никогда Россійскимъ престоломъ владѣть не можетъ, которой не греческаго закона, или кто уже другую корону имѣеть. И тако слѣдовательно по тому Ея Императорскаго Величества Матери Нашей Государыни тестаменту, какъ то выше изображено, Мы еще тогдажъ, какъ скоро по воли всемогущаго бога Императоръ ПЕТРЪ Второй сию временную на вѣчную жизнь премѣнилъ, уже законною наслѣдницею Нашего Отеческаго Всероссійскаго престола безъ извѣтій были, но недоброжелательными къ Намъ и коварными происки бывшаго тогда при Его Императорскомъ Велиествѣ Оберъ-Гофъ-Мейстеромъ Графа Андрея Остермана, та Ея Величества Матери Нашей Государыни духовная по кончинѣ Его Величества, (ибо при упомянутомъ Его Велиествѣ Императоръ ПЕТРЪ Второмъ всё государственный такой важности подлежащія дѣла были въ ево Остермана рукахъ,) скрыта, и евожъ Остермана проискомъ, дабы Мы, яко довольно зная уже ево коварныя и государству Нашему вредительныя многія поступки, Всероссійскій престоль не наслѣдовали, избрана на престоль Всероссійской имперіи мимо насъ (какъ всему умному свѣту извѣстно есть, законной отеческому престолу наслѣдницы) блаженныя памяти Императрица АННА ІОАННОВНА: когда же въ прошломъ 740-мъ году въ Октябрѣ мѣсяцѣ Ея Величество уже къ смерти разболѣлася, тогда онъ же Графъ Остерманъ сочинилъ опредѣленіе о наслѣдникѣ Ея Величества, (которое 6 числа того Октября напечатано и въ народъ опубликовано,) что тѣмъ Ея Величество учиняетъ наслѣдникомъ по себѣ Принца Антона Ульриха Брауншвейгъ—Люнебургскаго отъ свѣтлѣйшей Принцессы Мекленбургской Анны рожденнаго сына (никакой уже ко Всероссійскому престолу принадлежащей претензіи линіи и права, неимѣющаго) еще только двумъсячнаго младенца суща Іоанна, котораго въ

томъ же опредѣленіи и великимъ Княземъ Всероссійскимъ проименовалъ, и не удовольствуясь тѣмъ къ вѣщшему Намъ оскорбленію и къ явному законнонаслѣднаго Нашего престола Насъ лишенію, еще и того въ тоже опредѣленіе внести не устыдился, чтобъ и по смерти ево Принца Іоанна наслѣдниками Всероссійской имперіи быть брату ево, а по смерти паки таковому же ево брату, а въ случаѣ и того преставленія другимъ отъ помянутыхъ Принца Брауншвейгъ-Люнебургскаго и Принцессы Мекленбургской, (кои и сами нимаю къ Россійскому престолу права не имѣютъ) раждаемымъ Принцамъ, которое уже въ крайней Ея Величество слабости бывши, 5 числа того Октября и подписать изволила. И по тому чрезъ евожъ Остермана съ бывшимъ Фелдмаршаломъ Графомъ Минихомъ общему старанію упоминаемой Принцъ Іоаннъ по кончинѣ Ея Величества тогожъ Октября 17 Всероссійскимъ Императоромъ утверждень. И понеже тогда какъ гвардія Наша такъ и полевая полки были у упоминаемаго Графа Миниха, и отца ево (Принца Іоанна) Принцажъ Антона Урлиха Брауншвейгъ—Люнебургскаго въ командѣ, и тако какъ уже здраво всякому разсудить можно, тогда и вся сила состояла въ ихъ рукахъ, и слѣдовательно и всѣ доброжелательныя Намъ Наши вѣрноподанныя будучи въ крайней отъ того опасности и утѣсненіи, по тому опредѣленію ему Принцу Іоанну, яко учиненному тѣмъ опредѣленіемъ Императору, и притомъже по кончинѣ Ея Величества объявленному и о правительствѣ въ малолѣтствѣ ево особому опредѣленію, (которое онъ же Графъ Остерманъ одинъ къ Ея Величеству для подписанія неоднократно нося, склонилъ 6 числа тогожъ мѣсяца подписать,) присягать принуждены сталися. Да и они сами, яко то часто упоминаемой Принцъ Антонъ Ульрихъ съ супругою ево Принцессою Анною лѣстася Всероссійской престолъ удержать, сыну своему по тѣмъ обѣимъ опредѣленіямъ съ подпискою ихъ рукъ присягали же; но потомъ какъ то уже всему свѣту извѣстно есть, помощію часто упоминаемыхъ же Графовъ Остермана и Миниха и Графа Михайла Головкина, презря упоминаемую учиненную свою присягу, то о правительствѣ опредѣленіе нарушили, и правительство Нашей имперіи въ свои руки подъ именемъ той Мекленбургской Принцессы супруги Принца Брауншвейгъ—Люнебургскаго Анны насильствомъ взяли, и чрезъ то сама себѣ означенная Принцесса титулъ (ни мало ей подлежащей) Великой Княгини Всероссійской придать не устыдилася, отчего, какъ то всѣмъ же довольно извѣстно есть, не токмо немалыя

въ Нашей имперіи неурядки и вѣрнымъ Нашимъ поданнымъ крайнія утѣсненіи и обиды уже явно послѣдовать начались, но еще и къ вѣдшему Нашей собственной персонѣ утѣсненію и опасности, часто упоминаемыми Остерманомъ и Головкинымъ съ ихъ Принца Антона Ульриха и супруги ево Принцессы Анны согласія, сочинено нѣкоторое къ конечному Насъ отъ Нашего законнаго и по правамъ всего свѣта, къ тому же и по крови подлежащаго наслѣдія Всероссийскаго престола отрѣшенію, отмѣнное о наслѣдствіи Нашей имперіи опредѣленіе, которымъ и самое ее Принцессу Анну въ Императрицы Всероссийскія еще и при жизни сына ея Принца Иоанна утверждать отваживались. И тако видя такія во время того младенца (ибо ему отъ рожденія и нынѣ токмо четырнадцать мѣсяцовъ есть) происходящія къ крайнему Нашего государства разоренію, и крайнія же разными образы поданнымъ Нашимъ утѣсненіи и чаемъ какъ внутреннія имперіи нашей, такъ и внѣшнія неурядки и беспокойства, и впредь худыя слѣдствія, и будучи уже и сами Мы Нашею Императорскою персоною въ крайнемъ опасеніи, для пресвѣченія всего того, помощію всѣхъ благъ подателя Намъ творца Бога, и по всеподданнѣйшему къ Намъ всѣхъ нашихъ вѣроподанныхъ, а наипаче и особливо лейбгвардіи Нашей полковъ прошенію, родительскій Нашъ престоль истекающаго сего мѣсяца 25 числа (какъ того числа изданнымъ въ народъ манифестомъ объявлено) всемилостивѣйше воспріять соизволили. И хотя она Принцесса Анна и сынъ ее Принцъ Иоаннъ, и ихъ дочь Принцесса Екатерина (какъ то уже довольно выше изъяснено) нималѣйшей претензіи и права къ наслѣдію Всероссийскаго престола ни по чему не имѣютъ, но однако въ рассужденіи ихъ Принцессы и ево Принца Ульриха Брауншвейгскаго къ Императору ПЕТРУ второму по матерямъ свойства, и изъ особливо Нашей природной къ нимъ Императорской милости, не хотя никакихъ имъ причинить огорченій, съ подлежащею имъ честно и съ достойнымъ удовольствіемъ, предавъ всѣ ихъ вышеизъясненные къ Намъ разныя предосудительныя поступки крайнему забвенію, всѣхъ ихъ въ ихъ отечество всемилостивѣйше отправить повелѣли.

Подлинныи за подписаніемъ собственныя ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА руки. Ноября 28 дня 1741 г.

## ЗАКЛАДКА ЧАСОВНИ ВЪ НИЖНЕУДИНСКЪ.

29 Июня сего года Послѣ Божественной Литургіи въ Нижнеудинскомъ Соборѣ, совершена была на пожертвованномъ мѣстѣ на берегу рѣки Уды и прилично огороженномъ закладка Часовни во Имя Святаго Іосифа Пѣснопица и 3-го обрѣтенія Главы Предт. Крест. Іоанна въ память чудеснаго сохранения драгоценной для Россіи жизни ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА 4-го ч. Апрѣля 1866 и 25-го Мая 1867 годовъ. Литургію съ Крестнымъ Ходомъ на площадь и молебствіе при закладѣ совершаль Соборнѣ Благочинный Іерей Іоаннъ Бобровниковъ въ присутствіи Начальника Округа (Г. Исправника), его Помощника, военныхъ и гражданскихъ Чиновъ и Гражданъ Г. Нижнеудинска. По окончаніи Молебствія съ колѣноприклоненіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія Императорскому Дому при пушечныхъ выстрѣлахъ, всѣ молящіеся приглашены были ст. Помощникомъ Исправника Д. Ст. Дряновымъ на завтракъ.

Часовня эта, сооружаемая на добровольныя и послышныя приношенія жителей Г. Нижнеудинска и Округа онаго, небольшая изящной — архитектуры, деревянная по плану выданному изъ Г. Иркутска съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства; стоимость ея со всѣми принадлежностями внутри и внѣ оной будетъ простираться до тысячи слишкомъ рублей, изъ которыхъ большая часть уже собрана и подписка на дальнѣйшія пожертвованія все еще продолжается.

*Благочинн: Бобровниковъ.*

### *Свидѣтельство.*

Вслѣдствіе ходатайства Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія Архіепископа Камчатскаго, Святѣйшій Правительствующій Синодъ опредѣленіемъ 29 Апрѣля 1866 года, за сдѣланное пожертвованіе 20-ти тысячъ рублей Духовенствомъ Якутской Области, на составленіе особаго капитала, для пособій нуждающимся духовнымъ лицамъ въ числѣ прочихъ преподавъ и Вамъ Протоіерею Лавру Ковоудину благословеніе, со внесеніемъ онаго въ послужный списокъ.

Въ удостовѣреніе чего, и дано Вамъ сіе свидѣтельство за надлежащимъ подписомъ и печатью Епархіальнаго Начальства.

На подлинномъ подписалъ: Иннокентій Архіепископъ Камчатскій.

1867 года Мая «31 дня № 590. Якутскъ.

МОСКОВСКІЯ

УНИВЕРСИТЕТСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

1868.

№ 5. (вышелъ)

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ:

Протоколы засѣданій Совѣта за январь и февраль мѣсяцы 1868 года.

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ:

Измѣненія, производимыя серебромъ въ крови, и отношенія его къ периферической сосудистой системѣ. В. С. Богословскаго.

Славянскій съѣздъ въ Прагѣ и годовщина съѣзда въ Москвѣ.

Этнографическія сочиненія московскаго митрополита Иннокентія.

Неизданный біографическій Словарь.

Два слова о сочиненіи г. Орлова: „О покушеніи на преступленіе по началамъ науки и современнымъ законодательствамъ“. В. Н. Лешкова.

Диспуты въ Московскомъ Университетѣ за май и июнь.

Протоколы засѣданій Славянскаго благотворительнаго комитета въ Москвѣ, 26-го апрѣля и 11-го мая.

Прим. *Слѣдующій номеръ, по причинѣ летнихъ ваканцій, выйдетъ къ 1-му сентября.*

ПРОДОЛЖЕНІЕ СПИСКА

имѣнь и лицъ подписавшихся на полученіе Ирк. Епарх. Вѣдомостей въ 1868 году:

- 84 Главн. Управленіе Восточ. Сиб. отдѣл. III.
- 85 Кукель Болеславъ Казимир. Начальникъ Штаба.
- 86 Кургуковъ Дѣйст. Ст. Сов. Петръ Матвѣевичъ.
- 87 Лаврентьевъ Николай Петр. Пот. Поч. Граж.
- 88 Лавровскій Анатолій свящ. Верхнеуд.
- 89 Ливановъ Иннокентій, свящ. Миссіонеръ.

Редакторъ, *Каедральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи Архимандритъ *Іаковъ.* Августа 16 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.